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INTERNAL 

 

ATA DA 275ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CONSUMIDORES DE ENERGIA ELÉTRICA DA ENEL DISTRIBUIÇÃO 

SÃO PAULO - CONSELPA 

 

Aos 11 de outubro de 2023, às 09h00, realizou-se a 275ª Reunião Ordinária do Conselho de Consumidores de Energia 

Elétrica da Enel Distribuição São Paulo, de forma virtual por meio da plataforma Microsoft Teams e de forma presencial 

na Sala Multimídia na Rua 25 de Janeiro, 320, Luz, São Paulo - SP.  

 

1 PARTICIPAÇÃO 

1.1 Representantes do CONSELPA  

1. Sr. Gilmar Ogawa (FAESP | Classe Rural - Titular e Presidente do Conselho) 

2. Sr. Jorge Jamal A. Badra (FECOMERCIO SP| Classe Comercial - Titular e Vice-Presidente do Conselho)  

3. Sr. Renato Tichauer (ASSOSÍNDICOS | Classe Residencial - Titular) 

4. Sra. Dalva Christofoletti Paes da Silva (APM | Classe Poder Público - Titular) 

5. Sr. Ruy Roberto Oliveira Bottesi (FIESP | Classe Industrial - Titular) 

6. Sra. Cristiane Cortez (FECOMERCIO SP | Classe Comercial - Suplente) 

7. Sra. Michele Agnes de Oliveira Lima (ENEL SP | Secretária Executiva - Titular) 

 

1.2 Convidados  

1. Sr. Fabiano Thomaz da Cunha (Enel SP) 

2. Sra. Micheli Medeiros (Enel SP) 

3. Sra. Inah Regina (Minsait-Enel SP) 

4. Sra. Daniela Garcia (Ibecon) 

5. Sr. Iuri Barouche (Enel SP) 

 

2 PAUTA DA REUNIÃO 

1. Atividades de representação CITEENEL, Encontro Consumidor da CELESC, Encontro Nacional de 

Conselho de Consumidores de Energia Elétrica em Salvador-BA; 

2. Proposta de brinde permanente para o CONSELPA; 
3. Breve relato da participação do Conselheiro Ruy Bottesi no 1º Seminário Nacional dos 

Consumidores em Brasília-DF. 
4. Capacitação pela Distribuidora aos Conselheiros do Conselpa (REN nº 963/21) 

Tema: Regulamentação Econômica – Tarifas 
 

3 DESENVOLVIMENTO DA REUNIÃO 

 

A reunião teve início às 9h00, após verificar que havia quórum com as presenças de representantes das classes 

Comercial, Industrial, Residencial, Poder Público e Rural. 

 

O Sr. Gilmar Ogawa, Presidente do Conselpa, cumprimentando a todos os presentes, deu início ao item 1 da pauta 

relatando as atividades de representação do Conselpa, informou que o Congresso de Inovação Tecnológica e 

Eficiência Energética do Setor Elétrico - CITEENEL 2023, ocorrerá de 25 a 27 de outubro em São Luiz, no Maranhão. 

No entanto, devido às limitações de vagas, não foi possível incluir mais conselheiros nessa jornada. O Sr. Gilmar 

Ogawa, esclareceu que dos 51 Conselhos de Consumidores, forma convidados 20 Conselhos a participar do evento, 

dessa forma, afirmou que representará os membros do Conselpa e se comprometeu a transmitir o máximo de 

informações possíveis para o conhecimento de todos. Haverá na programação do dia 27/10 do CITEENEL a 

possibilidade de visitar a base de lançamentos de foguetes e o Conselpa estará presente. 

  

Na sequência, o Presidente do Conselpa, falou acerca de sua participação, representando o Conselpa, em evento 

promovido pela Enel Distribuição SP, que versou sobre organizações que se dedicam à abordagem de clientes na 
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era digital. No decorrer do mencionado evento, teve a oportunidade de elucidar a relevância do Conselho no 

contexto do cliente Enel. O Sr. Gilmar Ogawa mencionou alguns participantes, como o Sr. André Ruelli, 

Superintendente da ANEEL, o Sr. Rodrigo Tritapepe, Diretor do Procon SP, o Sr. Max Xavier, Presidente da Enel SP, 

além de alguns diretores e colaboradores da Enel SP. Manifestou a disposição de prestar informações adicionais 

sobre o tema em uma futura reunião. 

 

O Sr. Gilmar Ogawa, explanou sobre o evento que ocorrerá na próxima semana que é o 8º Encontro Congresso de 

Consumidores da CELESC, destacando a relevância do evento devido à presença de painéis que discutirão temas 

como a transição energética com enfoque em energias renováveis. Além disso, informou sobre a realização de 

uma palestra que abordará inovações no atendimento ao consumidor, com ênfase na questão do consumidor na 

era digital. Durante a reunião, também foi mencionada a realização de uma palestra específica sobre o mercado 

livre de energia, na qual serão abordadas as regras e cenários nacionais. O representante da Secretaria de Inovação 

de Transição Energética da ANEEL apresentará as inovações do setor elétrico e a transição energética durante o 

encontro. Além disso, foi informado sobre o projeto de P&D de eficiência energética em andamento, que abordará 

a questão do corredor elétrico. E por fim, haverá uma palestra sobre investimento na área rural e finalizam com a 

questão de iluminação pública dos municípios. 

 

Adicionalmente, o Sr. Gilmar Ogawa, abordou sobre o convite recebido para a participação do Conselpa no 

Encontro Nacional de Conselhos de Consumidores de Energia Elétrica, a ser realizado em novembro de 2023 em 

Salvador-BA e que contará com a sua participação representando a Classe Rural, Sra. Dalva Christofoletti, 

representando a Classe Poder Público, Sr. José Erlan Dias Alves, representando a Classe Industrial, Sr. Renato 

Tichauer, representando a Classe Residencial.  

 

Em cumprimento ao item 2 da pauta, o Presidente, Sr. Gilmar Ogawa, apresentou a proposta para confecção de 

canecas como brinde do Conselpa. Foram apresentados modelos das canecas contendo as artes para aprovação 

do Conselho. Informou que se antecipou em apresentar ao Presidente da Distribuidora a proposta e ele solicitou 

que seja realizada a definição pelo colegiado para apreciação. Após manifestação dos Conselheiros presentes, a 

proposta do brinde foi aprovada por unanimidade.  

 

Em cumprimento ao item 3 da pauta, o Presidente, Sr. Gilmar Ogawa, passou a palavra ao Conselheiro Ruy Bottesi 

para que aborde sobre sua representação no 1º Seminário Nacional dos Consumidores de Energia Elétrica, 

realizado no dia 04 de outubro de 2023, em Brasília-DF. 

 

O Conselheiro Sr. Ruy Bottesi, iniciou sua fala descrevendo que o evento foi promovido pela Frente Nacional dos 

Consumidores de Energia Elétrica e o Instituto dos Consumidores (ICEN) reunindo formadores de opinião, 

parlamentares, reguladores, imprensa e consumidores. Na programação constava que seriam discutidos os temas 

sobre: Atuação dos poderes Legislativo e Executivo nas Políticas Públicas de Energia; Transição Energética e a 

Liderança do Brasil; e Modernização do Sistema Elétrico e as necessidades dos Consumidores. Contudo, não houve 

comparecimento dos parlamentares na abertura do evento, sendo a abertura oficial realizada pelo Sr. Sandoval 

Feitosa, Diretor Geral da ANEEL e o Sr. Luiz Eduardo Barataque presidiu o referido evento.. 

Explanou sobre os painéis apresentados: 

• 1º Painel: “A conta de energia que não para de subir”. 

Os painelistas discutiram os problemas dos aumentos das contas de energia elétrica, os tributos e 

encargos elevados, os jabutis incorporados na CDE, furto de energia, o gás para as térmicas e necessidade 

da Frente Nacional ter voz mobilizando a sociedade que paga a conta num modelo obsoleto do setor 

elétrico e necessidade de impacto regulatório. 

 

• 2º Painel: “Políticas Públicas e Energia: Atuação do Executivo e Legislativo”. 
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Foi predominante a fala política do Deputado Danilo Forte destacando a importância da energia elétrica 

e do papel da Frente Nacional dos Consumidores de Energia. 

 

• 3º Painel: “A voz dos Consumidores de Energia”. 

Os painelistas discutiram genericamente os mesmos problemas do 1º painel, destacando a fala do 

representante da Abividro sobre a necessidade de maior participação na definição de políticas públicas 

para o Setor Elétrico. 

 

• 4º Painel: “Transição Energética e Modernização: Os caminhos para o Brasil liderar esse processo”. 

Os painelistas discutiram genericamente sobre os efeitos do clima no Setor Elétrico, a necessidade de 

adaptabilidade dos municípios, a importância das fontes de energias renováveis e necessidade de fazer 

um evento específico para discutir a CDE objetivando reduzir as atuais desigualdades sociais. 

 

Em linhas gerais, esclareceu que o evento foi realizado no formato de dissertações e debates, sem que houvesse 

disponibilização de material aos participantes. A ausência dos parlamentares previstos na programação do 1º 

Seminário comprometeu a qualidade do evento, visto que estimulou a falta de interesse dos participantes nos 

assuntos abordados em pauta, ficando o destaque para o fortalecimento das relações interpessoais entre a ANEEL 

e participantes do Seminário. Em conclusão à sua fala, agradeceu o suporte recebido para participação no evento. 

 

Na sequência, o Presidente do Conselpa, Sr. Gilmar Ogawa, passou a palavra ao Sr. Iuri Barouche, da área da 

Regulação da Enel SP que iniciou a capacitação aos Conselheiros. 

 

O Sr. Iuri Barouche, apresentou ao Conselpa como funciona o setor elétrico brasileiro esclarecendo o fluxo elétrico 

e econômico, sendo que o fluxo elétrico se inicia na geração da energia e percorre toda a cadeira até o consumidor 

e o fluxo econômico se inicia na distribuição até o ponto em que remunera toda a cadeia. Sobre o processo 

tarifário, explanou a respeito da revisão tarifária periódica, que ocorre em intervalos regulares de 4 anos na Enel 

SP, onde a ANEEL fiscaliza a Distribuidora sendo revisitada a Parcela B (custos gerenciáveis) e o reajuste tarifário 

anual, onde a A ANEEL revisita os custos da Parcela A (custos não gerenciáveis). Além disso, demonstrou onde 

visualizar a parcela A e B no guia resultado SPARTA. 

 

 
 

Adicionalmente, abordou subtemas como: 

 

Estrutura da Tarifa 

• Tarifa de Energia – Conceito Amplo; 

• Rateio Tarifário entre os níveis de tensão; 

• Campanha de medidas – caracterização das curvas de cargas; 

• Horário de Ponta e Fora de Ponta – Sinal econômico para conter a expansão do sistema elétrico; 

• Modalidades Tarifárias – Tipos de tarifas vigentes no mercado: Convencional, Branca, Azul e Verde; 
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• Descontos Tarifários – Tarifa Social e Subsídios; 

 

Composição de Custos 

• Função dos custos da TUSD e TE; 

 

Fio B 

• Parcela B – Base de Remuneração Regulatória BRR – Procedimentos para execução da BRR; 

• Parcela B – Outras receitas – atualmente existem atividades parcialmente destinadas à modicidade 

tarifária; 

• Parcela B – Custos Operacionais Regulatórios – Cálculo da Produtividade média do Setor/ Estimativa de 

Eficiência e Intervalo de Custos Operacionais; 

• Fator X (até + ou – 2% da Parcela B) – Composto por e componentes: produtividade, qualidade e trajetória 

de opex eficiente; 

• Parcela B – Transição dos Custos Operacionais Regulatórios; 

• Fator Xq – Destinado à qualidade – indicadores, limites regulatórios, modelo de cálculo; 

• Abertura do efeito sobre a Parcela B; 

 

Fio A 

• Parcela A – Compra de Energia / De quem compramos a energia? 

• Transmissão – Quem transmite a energia? 

• Custo de compra de energia na SPARTA Guia NT; 

 

Encargos Setoriais 

• Parcela A – Encargos Setoriais | A tarifa atual da Eletropaulo contempla R$ 1,6 bilhão em Encargos 

Setoriais: 

CDE: Promove a universalização do serviço e subsidia os consumidores baixa renda 

CCC: Subsidia a geração térmica na região norte do país 

PROINFA: Subsidia as fontes alternativas de energia 

ESS: Cobertura de custos associados a confiabilidade e segurança do sistema 

RGR: Indeniza ativos vinculados à concessão e fomenta a expansão do setor 

TFSEE: Promove recursos para o funcionamento da ANEEL 

ONS: Promove recursos para o funcionamento do ONS 

P&D: Promove pesquisas relacionadas à eletricidade e ao uso sustentável dos recursos naturais 

• Demonstração dos Encargos na SPARTA, guia VPB1. 

 

Perdas Técnicas e Não Técnicas 

• Diagrama – Perdas na Distribuição; 

• Perdas Técnicas; 

• Perdas na Distribuição Enel SP; 

• Perdas Não Técnicas sobre a energia não faturada na baixa tensão; 

 

Componentes Financeiros 

• Cálculo 1: Encontro de contas entre os custos realizados e reconhecidos no processo tarifário anterior; 

• Cálculo 2: “Projeção” do reconhecimento tarifário para os próximos 12 meses. 
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Tarifas 

• Reajuste Tarifário Enel SP 2023 – Comparação composição da conta 2022-2023; 

• Efeito Médio e Receita por Classe Tarifária – PCAT Efeito; 

• Tarifa Final (TUSD-TE) – PCAT – TA – Aplicação; 

 

Tabela Subgrupo 

 
 

 

Após a conclusão da capacitação aos Conselheiros, o Sr. Iuri Barouche agradeceu a oportunidade de estar 

novamente em reunião com os membros do Conselho. Em resposta, o Presidente, Sr. Gilmar Ogawa agradeceu o 

amplo material apresentado e abordagem utilizada e em complemento solicitou que seja apresentada a versão 

final da fatura de energia na qual houve contribuições desse colegiado para aprimoramento do layout. 

 

Por fim, o Presidente do CONSELPA, Sr. Gilmar Ogawa, agradeceu a participação de todos, abrindo a palavra aos 

conselheiros e por não haver mais manifestações dos presentes, encerrou a reunião. 

 

 

São Paulo, 11 de outubro de 2023. 

 
 
 

Gilmar Ogawa                                      Michele Agnes de Oliveira Lima 
     Presidente do CONSELPA      Secretária Executiva 


